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ЗАНЯТИЕ 5. Переверни и сложи (Суммы от 1 до n) 

Учебное содержание 

Предметные цели 

1. Познакомить учащихся с формулой суммы первых n натуральных чисел. 

2. Тренировать умение применять метод разбиения на пары при решении арифметических 

задач. 

Задача-ключ 

 Белочка решила устроить склад на зиму в пустом дупле старого дуба. В первый 

день она положила туда один орешек, во второй день — два орешка, и так далее. 

В каждый следующий день она приносила на один орешек больше, чем в предыдущий. Сколько 

всего орешков оказалось в дупле: а) через 10 дней; б) через 31 день; в) через n дней? (Считайте, 

что склад не заполнился до конца ни за 20, ни за 31, ни за n дней.) 

Решение 

а) Для того чтобы узнать, сколько орешков стало в дупле через 10 дней, нужно сложить 

количества орехов, принесенные в каждый из 10 дней: 

S = 1 + 2 + 3 + … + 10. 

Так как 10 — четное число, то можно разбить все числа на пары (первое — с последним, второе 

— с предпоследним, и так далее). Сумма в каждой такой паре будет равна 11 (сумма первого и 

последнего числа — 11, а дальше меньшее из чисел увеличивается на 1, а большее — 

уменьшается на 1, значит, сумма не изменяется.) 

1) 1 + 10 = 11 — сумма чисел в парах 

2) 10 : 2 = 5 (п.) — всего 

3) 11 ∙ 5 = 44 — сумма всех чисел 

б) Аналогично число орехов равно 

S = 1 + 2 + 3 + … + 31. 

Так как 31 — нечетное число, разбить все числа на пары с равной суммой не получится. Сведем 

задачу к предыдущей, временно «отложив» число 31. Тогда все оставшиеся числа разбиваются 

на пары с равной суммой. 

1) 1 + 30 = 31 — сумма в каждой паре 

2) 30 : 2 = 15 — пар с суммой 31 

3) 31 ∙ 15 = 465 — сумма всех чисел в парах 

4) 465 + 31 = 496 — сумма всех чисел 

в) В случае с n числами четность n неизвестна. Поэтому нужен другой способ вычисления 

суммы. Запишем в строку неизвестную сумму и такую же сумму, но в обратном порядке: 

1 +     2           + 3    + … + n = S 

n + (n – 1) + (n – 2) + … + 1 = S 
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Сумма в каждом столбике равна n + 1, а всего столбиков n штук. Значит, удвоенная сумма 

всех чисел равна 

2S = n ∙ (n + 1) ⇒ S = (n ∙ (n + 1)) : 2. 

Ответ: а) 210; б) 496; в) (n ∙ (n + 1)) : 2 орехов. 

Советы о вычислении сумм чисел с равными промежутками 

1. Для того, чтобы вычислить сумму некоторых идущих через равные промежутки чисел, можно 

записать под слагаемыми те же слагаемые в обратном порядке, чтобы получились столбики с 

равными суммами. 

2. Сумму первых n натуральных чисел можно вычислить по формуле: 

S = (n ∙ (n + 1)) : 2 

Вопросы для построения подводящего диалога 

1. Сумму каких чисел нужно найти? 

2. Как составлен ряд чисел? Какое число в ряду наименьшее? А наибольшее? 

3. Можно ли разбить числа на пары с равными суммами? Сколько будет пар? Какова будет 

сумма чисел в каждой паре? 

Как проверить 

1. Проверить полученную формулу, зависящую от некоторой переменной n, можно на «малых 

случаях». Для этого подставляют в формулу несколько маленьких значениях переменной. Если 

получается неверное равенство, значит, и общая формула неверна. 

2. Чтобы проверить, верно ли вычислена сумма, можно вычислить ее другим методом (подсчет 

двумя способами). 

 

Основные задания 

1. Посчитай, не считая  

Учитель задал ученикам 5 «Г» на каникулы задание — найти значение выражения: 

(1 + 2 + 3 + … + 3029 + 3030) : 3031. 

Однако Карл, самый хитрый ученик 5 «Г», сразу сказал верный ответ. Догадайся, как ему это 

удалось, и найди значение этого выражения удобным способом. 

Подсказка 

Перепиши выражение, используя формулу суммы первых нескольких натуральных чисел. Есть 

ли в получившемся выражении «обратные» действия? 

Решение 

Перепишем выражение, используя известную формулу суммы: 

(1 + 2 + 3 + … + 3029 + 3030) : 3031 = ((3030 ∙ 3031) : 2) : 3031. 
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Конечно же, значение получившегося выражения можно вычислить, выполнив указанные 

действия. С другой стороны, можно заметить, что число сначала умножается на 3031, а потом 

делится на 3031, поэтому эти два действия вместе не влияют на значение итогового выражения. 

Получаем: 

((3030 ∙ 3031) : 2) : 3031 = 3030 : 2 ∙ 3031 : 3031 = 3030 : 2 = 1515 

Таким образом, Карл просто в уме разделил 3030 на 2 и получил верный ответ. 

Ответ: 1515. 

Запись на доске и в рабочей тетради  

(1 + 2 + 3 + … + 3029 + 3030) : 3031 = ((3030 ∙ 3031) : 2) : 3031 = 3030 : 2 ∙ 3031 : 3031 = 3030 : 2 

= 1515 

2. Реформа-1 

Король Каруд I с детства не любил четные числа, поэтому первым же своим королевским 

указом запретил их составлять (но при этом все цифры для записи чисел он оставил). Вычисли 

сумму первых ста оставшихся натуральных чисел. 

Подсказка 

Сначала определи, каким будет 100-е по счету оставшееся натуральное число. 

Решение 

Среди чисел от 1 до 200 ровно 100 четных и ровно 100 нечетных, значит, первые сто оставшихся 

натуральных чисел — это числа от 1 до 199. Осталось вычислить сумму этих чисел: 

S = 1 +   3 +    5 + … + 199 

S = 199 + 197 + 195 + … + 1 

Так как числа идут через равные промежутки (через 2), то суммы во всех столбиках будут 

одинаковы и равны 199 + 1 = 200. Всего 100 столбиков, а значит, искомая сумма равна 

200 ∙ 100 : 2 = 10 000. 

Запись на доске и в рабочей тетради    

    S = 1 +   3 +    5 + … + 199 

S = 199 + 197 + 195 + … + 1 

1) 199 + 1 = 200 — сумма в каждом столбике 

2) 200 ∙ 100 = 20 000 — сумма во всех столбиках (удвоенная сумма чисел) 

3) 20 000 : 2 = 10 000 — сумма всех чисел 

Ответ: 10 000. 

3. Реформа-2  

Вычисли сумму первых нескольких натуральных чисел, оставшихся после реформы Короля 

Каруда I (см. задачу 2): 

1 + 3 + 5 + … + 303 = ? 

Подсказка 

Сначала узнай, сколько слагаемых в этой сумме. 
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Решение 

Среди чисел от 1 до 304 поровну четных и нечетных чисел (304 : 2 = 152 числа). Значит, в этой 

сумме 152 слагаемых. 

Запишем эту сумму дважды: сначала в прямом порядке, а снизу — в обратном порядке: 

S = 1 +   3 +           5 + … + 303 

S = 303 + 301 + 299 + … + 1 

Так как числа идут через равные промежутки (через 2), то суммы во всех столбиках будут 

одинаковы и равны 303 + 1 = 304. Всего 152 столбика, а значит общая сумма равна  

304 ∙ 152 : 2 = 23 104. 

Запись на доске и в рабочей тетради  

    S = 1 +   3 +       5 + … + 303 

S = 303 + 301 + 299 + … + 1 

1) 304 : 2 = 152 (сл.) — всего 

2) 303 + 1 = 304 — сумма в столбике 

3) 304 ∙ 152 : 2 = 23 104 — искомая сумма 

Ответ: 23 104. 

4*. Все мы делим пополам  

На лужайке росла 81 маргаритка. На первой был один лепесток, на второй — два, на третьей — 

три, и так далее. Сестры Маша и Даша хотят поставить одну маргаритку в вазу, а из всех 

оставшихся сложить два букета так, чтобы в них было одинаковое число цветков и одинаковое 

число лепестков (отрывать лепестки нельзя!). Смогут ли они это сделать, если поставить в вазу 

маргаритку: 

а) с 41 лепестком; 

б) с 79 лепестками? 

Подсказка 

Попробуй разложить цветки на пары с равным числом лепестков. Можно ли применить метод 

«сложим первое с последним»? 

Решение 

Раскрасить все треугольники одним цветом не получится, так как тогда обязательно найдутся 

одноцветные кусочки с общей стороной (например, самый верхний треугольник и его «сосед» 

снизу*).  

а) Покажем, как девочки могут сложить букеты, если поставят в вазу маргаритку с 41 

лепестком. Заметим, что эта маргаритка находится посередине ряда от 1-й до 81-й, поэтому 

оставшиеся 81 – 1 = 80 маргариток можно разложить на 80 : 2 = 40 пар, в каждой из которых в 

сумме 82 лепестка (1-я с 81-й, 2-я с 80-й, …, 40-я с 42-й). Возьмем в каждый букет по 40 : 2 = 20 

пар цветков. Тогда в каждом букете окажется по 40 маргариток с одинаковым суммарным 

количеством лепестков (равным 20 ∙ 82 = 1640). 
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б) Покажем, как девочки могут сложить букеты, если поставят в вазу маргаритку с 79 

лепестками. Для этого разложим все оставшиеся маргаритки на пары. Первые две пары — это 

(1, 81) и (2, 80), общее количество лепестков в каждой из этих пар равно 82. Останется ряд с 3-

ей по 78-ю маргаритку (в нем 78 – 2 = 76 цветков). Эти цветы можно разбить на пары с числом 

лепестков 81: (3, 78), (4, 77), …. Получится 76 : 2 = 38 пар с равным числом лепестков. Возьмем 

в каждый букет по 38 : 2 = 19 таких пар и по одной паре с суммой 82. Тогда в каждом букете 

будет поровну цветов (по 38 + 2 = 40) и поровну лепестков (по 19 ∙ 81 + 82 = 1621). 

Запись на доске и в рабочей тетради 

а) Разложим маргаритки с 1-й по 81-ю на пары (1-я с 81-й, 2-я с 80-й, и так далее). 

1) (81 – 1) : 2 = 40 (пар) — всего 

2) 81 + 1 = 82 (л.) — у цветов в каждой паре 

3) 40 : 2 = 20 (пар) — в каждом букете 

Положим в каждый букет по 20 пар цветов (то есть по 40 цветков). Тогда количество цветков и 

лепестков в букетах совпадает. Пример подходит. 

б) Выберем две пары с равным числом лепестков: (1,81) и (2, 80). 

1) 1 + 81 = 82 (л.) — у цветов в первых двух парах 

Разложим маргаритки с 3-ей по 78-ю на пары: (3, 78), (4, 77), … 

2) 78 + 3 = 81 (л.) — у цветов в остальных парах 

3) (78 – 2) : 2 = 38 (пар) — остальных цветков 

Положим в каждый букет по одной из пар (1, 81) и (2, 80), а также по 38 : 2 = 19 пар с 81 

лепестком. Тогда в букетах поровну и цветков, и лепестков. Пример подходит. 

Ответ: а) да; б) да. 

Тренировочные задания 

1т. Посчитай, не считая 

Вычисли как можно быстрее значение выражения 

(1 + 2 + 3 + … + 122 + 123) : 123. 

Решение 

(1 + 2 + 3 + … + 122 + 123) : 123 = ((123 ∙ 124) : 2) : 123 = 124 : 2 = 62. 

Ответ: 62. 

2т. Реформа-3 

Каруд II, сын Каруда I, вернул все четные числа, но запретил составлять нечетные, потому что 

считал их несчастливыми. Вычисли сумму первых ста оставшихся натуральных чисел. 

Решение 

Среди чисел от 1 до 200 ровно 100 четных и ровно 100 четных чисел, значит, первые сто 

оставшихся натуральных чисел — это числа от 2 до 200. Осталось вычислить сумму этих чисел: 

   S = 2 +   4 +    6 + … + 200 
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S = 200 + 198 + 196 + … + 2 

Так как числа идут через равные промежутки (через 2), то суммы во всех столбиках будут 

одинаковы и равны 200 + 2 = 202. Всего 100 столбиков, а значит общая сумма равна 202 ∙ 100 : 

2 = 101 ∙ 100 = 10 100. 

Ответ: 10 100. 

Замечание 

Сумма чисел, которые получились при решении задач 2 и 2т, равна сумме всех чисел от 1 до 

200: 10 000 + 10 100 = 20 100 = 200 ∙ 201 : 2. 

3т. Реформа-4 

Вычисли сумму первых нескольких натуральных чисел, оставшихся после реформы Короля 

Каруда II (см. задачу 2т): 

2 + 4 + 6 + … + 1000 = ? 

Решение 

Запишем эту сумму дважды: сначала в прямом порядке, а снизу — в обратном порядке: 

         S = 2 +   4 +    6 + … + 1000 

S = 1000 + 998 + 996 + … + 2 

Так как числа идут через равные промежутки (через 2), то суммы во всех столбиках будут 

одинаковы и равны 1000 + 2 = 1002. Всего 100 : 2 = 500 столбиков, а значит общая сумма равна 

500 ∙ 1002 : 2 = 250 500. 

Ответ: 250 500. 

4т*. На троих 

Три друга нашли сундук, полный драгоценных камней. Там оказалось 132 драгоценных камня 

всех масс от 1 г до 132 г. Как друзьям разделить камни на три кучки так, чтобы суммы масс 

камней в кучках оказались одинаковыми? Какая масса драгоценностей окажется у каждого? 

Решение 

Разделим все камни на пары (самый легкий — с самым тяжелым, и т.д.) с массой 133 г. 

Получится 132 : 2 = 66 пар камней с равной массой. Теперь каждому другу можно дать по 66 : 

3 = 22 таких пары, и масса камней у каждого окажется одинаковой. При этом каждому другу 

достанется по 22 ∙ 133 = 2926 г драгоценных камней, то есть по 2 кг 926 г. 

Ответ: 2 кг 926 г. 

Дополнительные задания 

5. Душевная компания-1 

Компания друзей собралась за круглым столом. Они стали передавать по кругу пакет с 

орешками. На первом круге каждый взял по одному ореху, на втором — по два ореха, и так 

далее. Оказалось, что после десяти кругов было съедено ровно 440 орешков. Сколько человек 

было в компании? 
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Подсказка 

В этой задаче недостаточно подобрать один ответ и проверить, что он подходит. 

Решение 

«Пусть n – количество человек в круге. Составим и решим уравнение:» 

1 ∙ n + 2 ∙ n + … + 10 ∙ n = 440 

55 ∙ n = 440 

n = 8 

Ответ: 8 человек. 

6. Душевная компания-2 

Друзья сели за круглый стол и стали передавать по кругу пакет с орешками. Первый взял из 

пакета один орех, второй — два ореха и т. д. (каждый следующий брал на 1 орех больше, чем 

предыдущий). За один круг оказались съеденными ровно 325 орешков. Сколько всего друзей 

собралось за столом? 

Подсказка 

В этой задаче недостаточно подобрать один ответ и проверить, что он подходит. 

Решение 

Если обозначить буквой n количество человек в круге, то можно составить уравнение. 

Используем формулу суммы от 1 до n: 

n ∙ (n + 1) : 2 = 325 

n ∙ (n + 1) = 650 

При помощи метода «проб и ошибок» можно найти подходящее значение n = 25. Докажем, что 

это единственный подходящий вариант. Если за столом будет больше 25 человек, то значение 

выражения n ∙ (n + 1) будет больше 650, так как оба множителя увеличатся. Если же за столом 

будет меньше 25 человек, то значение этого выражения будет меньше 650, так как оба 

множителя уменьшатся. Значит, n = 25 — единственное натуральное решение. 

Ответ: 25 человек. 

 

http://www.sch2000.ru/

